
消費與理財高手 

 一、課程設計理念 

    金錢、財物等物質資源是家庭資源中的一環， 資源的管理與使用得當對一

個家庭來說有相當的重要性。金錢和財務是物質性的資源，在分配與使用資源時

必須考慮資源的數量〈可得性〉及資源的品質〈可用性〉，以有效的管理資源。 

近年來由於我國經濟的發展，生活比以前富裕；也由於社會變遷的迅速，導

致各種社會秩序失調的現象。要維持社會秩序，最基本的仍然要從家庭教育著

手，以防止青少年走向歧途。 

以前是傳統的大家庭社會，全家大大小小也要分擔一些生產的勞務，共同努

力工作之後才能有不虞匱乏的生活。但是近年來由於社會型態的改變，許多家庭

的父母，為了要維持基本的生活需求，大都要上班工作。原本由家庭自給自足的

物品或是母親協助準備的餐點，現在大部分都轉由金錢去購買。因父母親的忙

碌，孩子在沒有和家長充份的溝通下，不懂得珍惜與感恩。對於金錢的來源，因

缺少了參與的機會，無法了解到『錢財得來不易』這句話的道理，甚至會認為父

母理所當然的該負責他所有的花費，欲求不滿時還會跟父母大吵大鬧。 

現在的台灣人都會大嘆「生活大不易」，俗話說：小富由儉，在有限的家用

資源下，家庭中的每一個份子對於家庭裡財物的管理和使用，應該以一個健康而

正面的態度來面對，共同體驗與實現家庭的理想境域。 

學生對財物使用價值觀混淆，可能會產生一些社會失序的行為，如果沒有透

過學習，養成有多少用多少的習慣，在零用品的購買行為則會以偏頗的價值觀點

滿足其需求，這現象是令人擔憂的。本活動設計希望透過「家庭收入哪裡來」讓

學生知道家庭的收入雖然有很多種，但是都應該循正當途徑得來。在支出時須有

「當用則用當省則省」的觀念，了解到把錢存下來，不要左支右絀，到了有急用

時，才能真正發揮金錢的價值。透過「儲蓄就從現在起」的活動讓學生知道，小

額的消費累積起來也是一筆很大的數目，從記帳做起，慢慢養成儲蓄的好習慣。 

跳蚤市場活動可以養成愛物惜物的消費行為，因此希望藉由課程的設計，讓

學生在教學活動中，經由對財物價值觀的判斷與澄清，學會知福惜福，感恩回饋

的心，改變自己消費的態度與財物運用的方式，協助節省家用與合理消費，進而

影響家人和朋友遠離所有的經濟危難，使得家庭更和樂，社會更祥和。 

 

 

 

 

 



二、教學主題與目標 

〈一〉課程架構 

 

 

 

 

 

 

〈二〉教學目標 

1、能知道儲蓄與消費的正確意義 

2、能比較各種儲蓄與消費方式的好壞 

3、能建構正確資源管理的概念 

4、能養成良好的消費行為與態度 

 

〈三〉教學主題與策略 

本課程設計是以「消費與理財高手」為主題，設計 4 節，共 160 分鐘，以討

論、價值澄清、實做、觀察、發表等教學方法，來進行教學活動，應注意活動時

間的掌控，與活動前的準備活動。評量方式以多元評量為主，期望學生能達到預

定的教學目標與能力指標。 

    依活動流程逐項展開教學活動設計如下： 

  第一單元「家庭收入哪裡來」讓學生知道家庭的收入有很多

種，應該循正當途徑得來。在支出時須「當用則用當省則省」，了解

到把錢存下來，到了有用時拿來使用，才能真正發揮金錢的價值。 

  情境的引導是藉由關心學生是否在上學前有先吃過早餐開始導入話題，讓學

生知道每天我們都有很多需要金錢支出的機會，瞭解到底錢是怎麼來的。建立金

錢獲得一定要循正當途徑的觀念。整個活動在四十分鐘內完成，並交代學習單為

家庭作業。  

  第二單元「儲蓄就從現在起」的活動讓學生知道「積少成多」的道理，小額

的消費累積起來也是一筆很大的數目，從記帳做起，慢慢養成儲蓄的好習慣。 

  本單元情境的引導由上一節的學習單為話題，讓學生知道記帳的重要，學習

各種記帳方法，並要讓學生去學習判斷什麼方式是最適合自己，進而確實去執

行。在判斷與執行的過程中，學生會有一番不一樣的體驗。 

消費與理財高手 

儲蓄就從現在起 

 

家庭收入哪裡來 

跳蚤市場好好玩 

聰明的消費者 

儲蓄與花費 

財物購買的正確消費行為與概念 



  第三單元是「聰明的消費者」，藉著利用大賣場的生活經驗，比較生活中各

種食衣住行必需品的特性，讓兒童在消費行為之前先有物品分類的認識，再判斷

這些物品的消費需求和家庭生活需求的相關性。 

  本活動的引導是要讓學生去判斷與感覺、思考，不一樣的物品會有不一樣的

價錢和成分，不是為了省錢買便宜的就好，一分錢一分貨，最重要的是考量添購

物品是否為家庭中所需要的，價錢是否在自己負擔得起的經濟範圍內，學習有計

畫性的消費行為。 

  第四單元「跳蚤市場好好玩」，運用兒童對物品的材質、功能、成分有先備

的知識經驗，再利用實際購物的情境進行販賣和消費，培養正確消費行為的實行

能力，建立正確的消費態度。 

    由事先準備好的跳蚤市場活動，讓學生實際體驗後進行討論，觀察學生的學

習成效。事先要和家長做好溝通與聯繫，有了家長的支持與協助，一定能讓教學

更順暢有效。 

 

三、 教學對象：四年級 

本課程設計適用於四年級。四年級的學生對金錢的使用已經有概念，讓他們

學習金錢要怎麼樣來管理與使用的時機，配合數學課分數和統計的基本概念，讓

學生去衡量與判斷家庭中的經濟能力與消費取向，選擇適合自己家庭的消費方

式。 

四、教學活動設計 

活動一：家庭收入哪裡來 

活動名稱 家庭收入哪裡來 設計者 馬香、楊秀雯 

教學時間 40 分鐘 教學對象 四年級 

能力指標 社會領域： 

7-3-2 解釋自己在日常生活中各種消費選擇的原因。 

7-3-3 瞭解投資是一種冒風險的行動，同時也是創造盈餘的機會。 

家政議題--資源管理--生活管理 

3-2-6 察覺個人生活中可利用的資源。 

活動目標 〈一〉知道家庭的收入來源。 

〈二〉學習當用則用，當省則省的態度。 

學會金錢的分配使用。 

活動流程及內容設計 

活  動  內  容 活動時

間 

活動設計說

明 



【引起動機】 

1.小朋友早上來上學之前吃早餐了嗎？ 

2.哪一位小朋友可以告訴我你吃了什麼早餐，花了多少

錢，是誰付的錢 

呢？〈請 2-3 位小朋友說一說〉 

3.有些小朋友說是爸爸付的，有些小朋友說是媽媽付的，

也有些小朋友說是自己付的錢，那這些錢又是從哪裡來

的呢？ 

【發展活動】 

一、想一想，說一說 

家中生活物品的來源是爸爸、媽媽辛苦工作賺來的，我們

應該要好好的珍惜使用物品並感謝父母的付出。 

老師想請小朋友再想一想，除了爸爸媽媽的工作之外，

家裡還會有哪一些的收入呢？這些收入是怎麼計算的

呢？ 

〈一〉全班共同討論，老師一邊引導說明並板書紀錄：例如： 

1.做加工，做一件 10 塊錢，十件 100 元，100 件才有 1000

元。 

2.打工一個小時 90 元，8 個小時都不休息才有 720 元。 

3.收房租一個月收一萬元，但是要先買房子租給別人，一

層樓可能要 3、4 百萬元。 

4.利息，存款就有利息，但是很少。 

5.買股票，有可能會賺錢也有可能會賠錢，但是還是自

己要花很多錢去買才有機會。 

6.中獎，要先花錢去買彩券，有可能會中獎但機率不大。 
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藉由關心小

朋友是否吃

了早餐來引

起買東西時

付的錢是從

哪裡來的 

 

引導學生知

道除了父母

的工作之

外，家庭還

會有哪一些

收入的來源 



7.對發票，這也有可能會中獎，但是要有去對獎才有機

會。 

二、理財大計畫 

1.剛才小朋友們討論的結果都很精采，現在老師就要請

全班的小朋友分成四組，假設每個家庭都有三個人： 

〈1〉第一組有 5000 元的生活費。 

〈2〉第二組有 10000 元的生活費。 

〈3〉第三組有 15000 元的生活費。 

〈4〉第四組有 20000 元的生活費。 

如果你的家庭每個月有這些生活費，你會怎麼安排家

人的食衣住行及育樂？該怎麼分配和處理比較合適，

請小朋友想一想，記錄在四開的圖畫紙上並寫出為什

麼這樣分配。 

2.請各組輪流上台報告討論結果。 

三、我的零用錢 

1.每個家庭對於金錢有不同收入，不同的用法和處理方式，

沒有一定的好壞，只有選擇最適合自己的才是最好的方

式。 

2.如果你一個月有 2000 元的零用錢，你會怎麼樣做分配與

使用？ 

 請寫在學習單上，並做說明。 

 3.請小朋友回家完成學習單。 
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知道錢財才

得來不易，

要學會當用

則用，當省

則省 

 

能依據自己

的家庭收入

做好 

家庭財務規

劃，避免過

度的支出。 

 

 

 

學習分配自

己的錢 

 

【統整與總結】 

1.每個家庭都會有支出，所以一定要有收入才能平衡。收入

的來源有很多種，但不管多或少都一定是循正當的途徑去

得來的。如果想利用小聰明不勞而獲，最後從事違法的行

為，終究還是難逃法律的制裁。 

2.「錢財」得來不易，所以在運用上應該要仔細思考，當用

則用，當省則省。 

3.錢的運用，應先分配用途。再配合使用期間平均分配，在

分配的金額下節約使用。 

------------------------------第一節結束-------------------------------- 
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讓學生知道

錢財的來源

一定是要循

正當的途

徑，不可從

事違法的行

為來謀取利

益 

教學評

量： 

口頭評量、觀察評量、學習單評量 

 



指導要點及注意事項： 

1「理財大計畫」的財務分配及記錄方式，教師應先說明後再讓學生進行活動，

方法如同「我的零 

用錢」分配方法 。 

2 引起動機的部分，常會因學生發表踴躍而不自覺拖延了時間，教師應確實掌握

活動時間的安排。 

備註：事先準備四張四開的圖畫紙、四盒彩色筆、學習單 

 

活動二：儲蓄就從現在起 

 

活動名稱 儲蓄就從現在起 設計者 馬香、楊秀雯 

教學時間 40 分鐘 教學對象 四年級 

能力指標 家政議題--資源管理--生活管理 

3-2-6 察覺個人生活中可利用的資源。 

生涯議題--其他(健康心理)----生涯規劃 

3-2-1 覺察如何解決問題及作決定。 

社會領域--資源管理 

7-2-4 了解從事適當的儲蓄可調節自身的消費力。 

活動目標 〈一〉能了解記帳的重要。 

〈二〉能認識記帳的方式。 

能開始有儲蓄的習慣。 

活動流程及內容設計 

活  動  內  容 活動時

間 

活動設計說

明 



【引起動機】 

上一節課，小朋友的學習單都寫得很好，能將自己

一個月的零用錢做一個很好的規劃，但是會不會不小心就

透支了呢？使得自己陷入錢不夠用的困境。例如校外教學

要另外交錢，或筆心用完要買新的，或是一些突發的原因。

為了預防這樣的情況發生，老師想到了一個好辦法，就是

－「記帳」。 

【發展活動】 

一、記帳 

1、教師展示記帳表 ，並說明記帳的方式。 

    「日記帳」「週記帳」「月記帳」 

     這些記帳方式指的是多久結一次帳的意思。 

     說明今天我們要練習的是日記帳的部分。 

2、請學生看看表格，說一說這張記帳表有哪一些欄位呢？ 

   〈日期、收入名稱、收入金額，支出名稱、支出金額〉 

3、現在我們就舉例子來說明記帳的方式〈老師實際在記

帳表上示範〉 

4、第一欄先寫上昨日餘額，第二欄才寫今天早上媽媽給

我 100 元，所以我在今天日期的地方寫上 4/12 日，收

入名稱的地方寫上媽媽，在收入金額的地方寫上 100，

最後是小計。 
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讓學生能了

解記帳的重

要性 

 

學會簡易記

帳的方式，

每天都知道

自己今天一

共花了多少

錢。 



5、今天吃早餐花掉 30 元，請在日期寫上今天的日期，支

出名稱的地方寫早餐，在支出金額的地方寫上 30，今

天中午買筆心花掉 10 元，請在日期寫上今天的日期，

支出名稱的地方寫買筆心，在支出金額的地方寫上

10，每天要按照確實日期記錄。 

6、日記帳的人可以每天利用晚上結帳。 

   把收入加總之後再把支出加總，看看支出的部分有沒有

超過你原本的規劃，如果高於自己的預算，明天在花

費上就該更謹慎。 

二、練習：利用學習單，請小朋友實際記錄今天所有的收

入和支出。 

利用晚上的時間做結算，及想寫出自己的想法。 

明天再把學習單交回來。 

三、討論 

1.請問小朋友週記帳可以在哪一天結帳？ 

    可以固定在每週六的晚上、週日的晚上或每週固定一

天也可以。 

  2. 請問小朋友月記帳可以在哪一天結帳？ 

可以在每個月的最後一天結帳。 

3.結帳之後如果有剩餘的錢可以怎麼處理？ 

    存撲滿、存銀行、存郵局、存在媽媽那裡-----等等。 

4.這些存款方式各有什麼優缺點？ 

    讓小朋友發表。 

【統整與總結】 

1.每天有收入就會有花費，如果沒有仔細規劃與記錄，

常常會不自覺的就超出自己的能力範圍，現在有很多的

卡奴就是這樣來的。 

2.記帳的方式雖然有三種，但仍然應該隨時記錄收支，

只有結帳的日期有所不同，方式的選擇可因人而異。 
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讓學生實際

練習，並要

提醒：如果

小朋友買東

西時是媽媽

付的錢，仍

然算是媽媽

給你錢，然

後你再付給

老闆，記帳

時仍然要記

一次收入一

次支出。 

 

認識記帳的

方式並說明

適合自己的

是最好的方

式 

 

辨別各種存

款方式的優

缺點 



3.告訴小朋友可以請家長帶小朋友到郵局或銀行開

戶，自己有自己的存款簿，把每週或每個月剩餘的

錢存到帳戶裡，積少成多，養成儲蓄的良好習慣。 

4.請大家都能夠『儲蓄就從現在起』。 

-------------------------------第二節結束

----------------------------------- 

 建議學生可

以自己開

戶，養成儲

蓄的好習

慣。 

教學評

量： 

學習單評量、口頭評量、 

指導要點及注意事項： 教師可先以自己為例，示範日記帳的方式。 

備註：事先準備好記帳表、彩色筆、學習單。 

活動三  ：聰明的消費者 

單元名稱 聰明的消費者 設計者 馬香、楊秀雯 

教學時間 40 分鐘 教學對象 四年級 

能力指標 

家政議題 

3-1-4 察覺個人的消費行為。 

自然與科技 

3-2-1 覺察如何解決問題及作決定。 

活動目標 

1. 能了解消費市場的現況。 

2. 能瞭解物品的特性。 

3. 能精確判斷消費物品與家用的必需性。 

4. 能培養消費行為的判斷力。 

活動流程及內容設計 

活  動  內  容 時間 活動設計說明 



【引起動機】－教師事先請小朋友蒐集大賣場的圖片 

活動開始，全班分為 6 組。 

1. 教師提問全班小朋友有沒有進過大賣場？ 

2. 教師請 2-3 小朋友說說看和家人到大賣場的經驗 (小朋友的經驗可

能有很多，如買很多東西，花很多錢…….) 。 

【發展活動】－ 

一、大賣場搜秘 

(一)教師展示小朋友或老師所搜集的大賣場的圖片(或圖檔)，並揭示於黑

版上 (也可以以簡報檔放映) 。 

(二)教師引導小朋友探討：大賣場有哪些區域？※可能的答案是生鮮區、

蔬果區、熟食區；玩具部、文具部、電器部 (家樂福的分類有飲料、

早餐食品、雜貨、冷凍食品、家用清潔類等………) 。 

   每一個區域販售哪些產品？請 2-3 位小朋友回答。 

二、消費放大鏡  

(一)老師拿出在大賣場搜集到的 2 張電扇圖片，分給每一組小朋友。提問：

這是 2 種電扇規格，請小朋友仔細觀察看看，2 部電扇有什麼不一樣？

請小朋友比一比(不一樣的地方在功能)。 

(二)教師再拿出準備好的花茶飲料給每一組小朋友，請小朋友仔細觀察看

看，有什麼不一樣？(不一樣的地方在成份、價錢。)  

5 
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10 分鐘 

 

從大賣場的真

實圖片連結小

朋友的實際經

驗 

瞭解日常生活

物品的多樣性 

從販賣物品的

規格區辨物品

的特性 



  1.請每一小組互相討論後，每組以書面紙寫出至少 3 點產品的相

同和相異處(以組為單位共同完成)，並請小朋友完成學習單。 

2. 老師請每組小朋友代表上台發表。 

【統整與總結】─聰明的消費者(教師綜合歸納)： 

1.食品類中(含疏果類)，要認識不同營養成份、不同價錢。 

2.電器類中，要認識不同功能、耗電功率、產地、適用範圍、價錢。 

3.衣物類中(含鞋子類)，要認識不同材質、不同款式、不同價錢、不同

成份、不同廠牌、產地。 

4.日常用品類中，要認識不同材質、不同用途、實用性、不同價錢。 

 5.購買之前，對物品要有正確的認識，才是聰明的消費者。 

……………….第三節結束………………………… 
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仔細觀察物品

不同的成分及

功能。 

 

引導學生綜合

整理 

教學評量： 口頭評量、觀察評量、紙筆評量 

指導要點及注意事項：教師準備大賣場圖片、飲料實物供小朋友觀察。大賣場圖片可用簡報檔放

映。 

備註：因礙於教學時間，發展活動的實地觀察不可能包含太多的消費物品，所以在綜合活動教師

歸納時可以擴展與小朋友生活經驗相關的物品。 

活動四：跳蚤市場好好玩 

單元名稱 跳蚤市場好好玩 設計者 馬香 

教學時間 40 分鐘 教學對象 全班 

能力指標 

家政議題 

3-2-2 察覺自己家庭的食衣住行育樂等生活習慣。 

3-2-6 察覺個人生活中可利用的資源。 

活動目標 

1. 認知正確的消費行為。 

2. 了解正確的消費行為對家庭資源的影響。 

3. 培養家人愛物惜物的良好習慣。 

活動流程及內容設計 

活  動  內  容 時間 活動設計說明 



【引起動機】 

1.事先請小朋友準備各種家裡用不到卻仍可使用的物品。 

2.將物品擦洗、整理、標價。 

3.將物品歸類，分組成衣物、玩具、文具、故事書、拼圖等，視所蒐集的

物品歸類。(以上步驟需要一些準備的時間，請在上課之前完成) 

4.全班排成購物區、休息區，將物品排在購物區上。(建議排成馬蹄型隊

型)。 

5.每人準備零用錢 50~100 元。(建議金額) 

(寫一張通知單給家長，告知準備跳蚤市場活動，並準備物品和零用錢。) 

【發展活動】－    

一、實地購物：每組約 6 人，留置 3 人販賣。全班開始進行購物，15 分鐘

後收攤。 

二、問題討論與澄清(以下問題，各請 2-3 個小朋友起來回答。) 

 (一)請小朋友算算看每個人花了多少錢？找出全班花最多錢和最少錢的

同學，說一說他們買到物品的感覺。 

 (二)請小朋友查查看，所買的物品是不是家裡沒有的或從來沒有看過的？ 

 (三)請小朋友想想看，同學買的物品是不是確實有用？ 

 (四)請小朋友說說看，為什麼會買這個物品？ 
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20 

10 

培養小朋友自

己動手整理的

能力 

 

 

 

 

進行真實的購

物行為 

從討論中再確

認與澄清購買

行為是不是適

當 

【統整與總結】 

 一、教師歸納購買行為注意的要點 

    1.要確定我買得起。 

2.要確定媽媽會同意。 

3.要確定家裡或我用得到。 

4.要確定購買物品前先比一比價錢，是省錢的方式。 

二、以跳蚤市場方式來獲得自己所需要的物品，可以減少不必要的浪費。 

三、完成學習單。 

……………….第四節結束……………………………… 
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建立正確的購

買行為觀念 

瞭解以跳蚤市

場的方式購物

是節省金錢的

方式之一 

 

教學評量： 觀察、寫學習單 

指導要點及注意事項：準備跳蚤市場的用品，事先寫一封信給家長，並注意零用錢的準備金額不

要強迫。此節課進行前先準備好要飯賣的物品及所帶物品的清單。 

備註：跳蚤市場準備要花一些時間，進程都要有周延的考慮。 

 

五、參考書目 

  1 蔡文輝(民 89)。婚姻與家庭.家庭社會學。五南.台北。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

六、附錄 



 

 

 

 

◎ 請圈出這是一份【 月、週、日 】記帳表 
 

          班級：         座號：          姓名： 
 

日期 收入名稱 收入金

額 
支出名稱 支出金

額 
結餘金額 

 上期餘額     
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      

  



      
總計    

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



學習單三 
                                       姓名：            年         

班 

   請看清楚圖中的文字，完成下面的問題： 

 



電扇一 ：價錢 590 元                電扇二：價錢 490 元 

                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    一、請你寫出二部電扇相同的地方 

   

     1. 

      

     2. 

      

     3. 

 

    二、請你寫出二部電扇不同的地方 

 

     1. 

   

     2. 

 

     3. 

 

 

 

                                                                      

 
學習單三 

                                            姓名：          年         
班 

 
 



   下面有二種飲料，請你完成下面的問題： 

   

飲料一 ：價錢 10 元                  飲料二：價錢 10 元 

營養標示(100ml)                      營養標示(100ml)    

熱量：46 大卡                        熱量：32 大卡   

蛋白質：0 公克                       蛋白質：0.0 公克    

脂肪：0 公克                         脂肪：0.0 公克 

碳水化合物：11.5 公克                 碳水化合物：8.0 公克 

納：6 毫克                            納：8.4 毫克 

維生素 C：10 毫克     

                        

 

 

 

 

 

 

 

    一、請你寫出二種飲料相同的地方 

   

     1. 

      

     2. 

      

     3. 

 

    二、請你寫出二種飲料不同的地方 

 

     1. 

   

     2. 

 

     3. 

                                                                      

  



 

 

姓名：(            ) (  )年 (   ) 班 
 

在這次跳蚤市場中，你已經買了一些物品，請再完成下面的表格： 

 

我買的東

西 

名稱 

(請寫出

來) 

用我的零

用錢 

(請打ˇ) 

媽媽知道 

並同意 

(請打ˇ) 

我或家裡 

用得到 

(請打ˇ) 

我有比過

價錢 

(請打ˇ) 

這件物品 

多少錢 

(請寫出

來) 

      

      

      

      

      

合   計      

 

 

                                                       

       

 

 



 

 

給家長的話(配合第四單元使用) 
親愛的家長： 

    您好！ 

    本班在 5 月 17 日(星期三)將有 2 節家庭教育課程，課程的目標

在讓小朋友瞭解家庭資源的有限性和如何在有限的資源下確立正確

的消費行為，所以課程中安排了一節﹝跳蚤市場﹞活動，以下 2 件事

情請小朋友事先準備，也請家長合力完成。！ 

  一、要請小朋友將小朋友自己曾經使用過，但是已不想收藏的可用

物品帶到學校來拍賣。物品須先整裡洗刷乾淨，並估好要賣出的價錢。 

  二、請小朋友帶 50 元~100 元之間的零用錢，以利物品的交換買賣。

(以上零用錢金額只是建議，非強迫性。) 

 

    希望在透過課程的活動後，讓小朋友瞭解正確的消費行為與

養成愛物習物的習性。謝謝您的合作！ 

 

 

 

 

                                                 教學者： 
 

     

 


